
DR. DUŠAN KERMAVNER

Trinajst let, ki jih je prebil dr. Dušan Kermavner v Narodni in 
univerzitetni knjižnici, v njegovem razgibanem, nemirnem, pogum­
nem, do kraja doslednem in bogatem, s trpljenjem in bridkostjo 
mnogo prebogatem življenju, gotovo ni mnogo. Tudi če bi k tem tri­
najstim letom, ki jih je poklicno preživel pri nas, prišteli še dva­
najst let, ko je prihajal k nam še kot že upokojeni, a izredno zahtevni 
znanstveni uporabnik knjižnice in ljubezniv stari tovariš, vsa ta do­
ba, ki zajema petindvajset let njegovega javnega udejstvovanja — če 
upoštevamo, da pri predvojnem revolucionarju, ki je bil v nenehnem 
in neizprosnem spopadu z državno oblastjo, skoro ne moremo go­
voriti o javnem udejstvovanju — vse to njegovo knjižničarsko ob­
dobje je samo del, morda samo obroben del njegove dejavnosti. In 
vendar ga je znal dr. Kermavner do vrha napolniti s svojo enkrat­
no osebnostjo. Verjetno nismo daleč od resnice, če govorimo o sreči 
ne le za slovensko knjižničarstvo, ampak tudi za dokumentacijsko 
in z njo za vso našo sodobno dokumentirano znanost, da je bil ob 
prehodu na modernejši, na mednarodni način strokovne obdelave 
knjig z uvajanjem univerzalne decimalne klasifikacije na čelu od­
delka za stvarni katalog v osrednji slovenski knjižnici mož, ki je 
znal presoditi, do katere mere je treba v ugotavljanju vsebine sle­
diti nekim splošnim načelom in kdaj se je treba odpovedati prepo­
drobni specializaciji. Tako drobnjakarstvo bi namreč iz praktičnega 
raziskovalnega instrumenta naredilo tajno znanost in odbijalo upo­
rabnika. Kermavnerjeva prislovična sistematičnost in njegov izraziti 
organizacijski talent sta postavila našemu sistematičnemu katalogu 
tako trdne temelje, da je lahko služil kot zgled za uvedbo sodobne 
klasifikacije. S svojo delovno energijo in disciplino pa je postal tudi 
on zgled vsem svojim sodelavcem, ki jim je bil vselej tudi nesebičen
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mentor, strog, a pravičen in vendar toplo človeški razumevajoč in 
spodbujajoč predstojnik.

Toda z vodenjem sistematičnega kataloga Kermavnerjevo delo 
v knjižnici nikakor ni bilo izčrpano. S svojo vseobsežno razgleda­
nostjo, ki je segala poleg njegove zgodovinske stroke, s katero je 
bil vse svoje življenje čustveno povezan, tudi na druga področja 
človeškega znanja, je bil naravnost idealni informator že tedaj, ko 
tega še nismo imeli za pomembno knjižničarsko dejavnost. S svojim 
izrednim spominom je znal navajati mlade uporabnike na vire in 
literaturo, svojim starejšim tovarišem pa je dajal nesebično na voljo 
tudi lastne izsledke.

Ko bomo knjižničarji razpravljali o svojem delu, bo beseda, kot 
že često doslej, tekla tudi o dr. Dušanu Kermavnerju. Pripovedovali 
si bomo o njem, kdaj pa kdaj bo zaživela morda tudi kakšna anek­
dota in postavljali bomo drobec ob drobec njegovega značaja, dokler 
iz tega mozaika ne bo vedno znova pred našimi očmi vstala podoba 
močne pokončne osebnosti. Mnogi med nami se ga bodo spominjali 
kot prijetnega tovariša z raznih bibliotekarskih izletov, med kate­
rimi je bil letos prvi, ki se ga — kot je zapisal — zaradi »zdravstvene 
kontraindikacije« ni mogel udeležiti. Ni ga bilo kraja, ne planine in 
ne hribčka v Sloveniji, kamor njegova noga ne bi bila stopila. Siste­
matično je — kakor knjigo — »obdelal« vso slovensko zemljo. Ko 
ga je sprejela vase, je sprejela dobrega znanca, ki jo je ljubil brez 
velikih besed.

Jaro Dolar
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